

Brașov, 19 Aprilie v.

Érași se ocupă organele tisz-
iste de Sașii din Ardeal, dér de
astă dată nu spre a le face reci-
minațiuni, ci spre a-i câștiga pen-
tru guvern. Din colonele lui
„Pester Lloyd” pare că răsuflă
din nou veleități de „împăcare”
cu Sașii.

„Tagespost” din Graz din in-
cidentul publicării unui roman
al lui Schitkorn, care tractează
despre ginta germană, dăse că
apăsarea, sub care traiesc Sașii
din Ardeal, este așa de mare,
mai ales în ce privesc presa
lor, încât ei nu cutéză nici a dis-
cuta numitul roman.

Contra acestei aserțiuni s’a ri-
dicat „Pester Lloyd” susținând
că apăsarea de care suferă Sașii
este așa de mare, și grozavă, „în-
cât conducătorii autorizați ai Sa-
silor în dietă sunt aproape de
a încheia pace definitivă cu gu-
vernul.”

In numărul următor „Pes-
ter Lloyd” publică întâmpinarea
unui deputat ardelen sas, care
privitor la aserțiunea fôiei tisz-
iste despre împăcarea apropiată,
susține cu părere de rău, că până
acum nu s’a întâmpat nimic
ce ar pute îndemna pe deputații
sași de-a observa față cu guver-
nul o altă atitudine ca cea de
până acuma. Susține mai departe
că guvernului i sunt foarte bine
cunoscute gravaminele Sasilor,
cu toate astea el a rămas passiv
față cu aceste gravamine. Deputatul
din vorbă nu crede că guvernul
printr’asta a voit să compromită
pe acei Sași, cari au fost de con-
vingerea, că sub regimul de față
e cu puțință o existență suport-
abilă a Sasilor și că a voit să
încurageze pe acele elemente din-
tre Sași, cari încercă toate mijlo-
cele spre a face cu neputință o
înțelegere a Sasilor cu guvernul
actual. In fine asigură, că de
trei ani Sașii s’au ferit cu cea

mai mare precauțiune și chiar cu
abnegare de a ațifa érași vechia
cértă pasionată...

Răspunzându la această întem-
pinare „Pester Lloyd” se preface
a nu cunoșce gravaminele și do-
rințele Sasilor, căci, dăce el, nu
s’au formulat niciodată în mod
clar și precis, apoi adăuge: „dăce
aceste gravamine sunt în adevăr
intemeiate și dăce dorințele Sa-
silor nu trecu peste măsura echi-
tabilului și peste ceea ce li se
pote da fără negarea ideii de stat
maghiar, atunci suntem convingi
că opiniunea publică va ține
hotărît partea Sasilor, așa că și
guvernul ar fi silit a eși din pas-
sivitatea sa”. In fine fôia tisz-
istă dă espresione speranței, că
pote cu prilejul desbaterii bugetare
se va face o „enunțațiune” din
partea Sasilor, care se potă fi
privită ca „programă națională
săsescă”.

Nu cumva voiesc guvernul
să jôce puțină comediă de „împă-
care” cu Sașii cu ocaziunea des-
baterilor bugetare? Și așa i se
impută regimului unguresc din
tote părțile, că asupresce națio-
nălitățile nemaghiare, de ce se
nu se facă dér puțin svon cu „ge-
nerosele” intențiuni de „împăcare”
ale d-lui Tisza, când se oferă
prilej atătu de bine venit, și
efin.

Făcându-se sgomotu cu „împă-
carea” Sasilor ardeleni va fi
mulcomită presa germană, ale
căreia pișcături ustură tare pe
cei din Pesta ér pe d. Tisza nu-l
va costa decât câteva vorbe bune
și frumoșe urmându vechia lui
devisă: „Nesze semmit fogd meg jól.”

De douăzeci de ani și mai
bine Sașii ardeleni totu cu pro-
misiuni au trăit, totu în tratări
de împăcare au statu cu guver-
nele unguresc. Și ce au dobên-
ditu după atăta timp și după ce
acum de trei ani evită orice ar
pute face sânge rău celor dela
putere?

Au dobëndit érași o nouă pro-
misiune, ce le-o face organul nem-
țesc al d-lui Tisza, că adecă
programa lor „națională”, va fi
luată în considerare dăce intră în
cadrul ideii de stat maghiar,
cu alte cuvinte în cadrul progra-
mei guvernului.

Acăsta programă a desfășurat o
dunădi organul unguresc al
lui Tisza „Nemzet”, dăcându că
tota cultura în acăsta țără e cul-
tură maghiară și accentuându mi-
siunea ei de a face mereu cuceriri.

„Numai în Ardeal — dăce
„Nemzet” — ginta maghiară are
o luptă grea. Numai aici maghia-
rismul trebuie să se conserve în
unele puncte. Dér printr’o politică
energică culturală și economică
el și aici în curându va dobendi,
că din orașele Ardealului și mai
alesu din Sécuime societatea maghiară
va înainta victorios.”

Ce le mai trebuie deputaților
sași? Nu sunt aceste prospecte
destul de strălucite pentru o „împă-
care” a lor cu guvernul?

DIN AFARĂ

Situațiunea în Bulgaria.

O depeșă trimisă unei agenții diplo-
matice din Bucuresci prevestesce, că
mari turburări se voru ivi în Bulgaria
și acăsta într’unu foarte scurtu timp,
spune „Romănul”. Căca acestor tur-
burări, după acăsta depeșă, ar fi lupta
fățișe ce există ađi în Bulgaria între
prințul Ferdinand de Coburg și între
clerulu bulgaru.

Societățile secrete rusesc. Tendințele de im-
păcure a Rusiei cu Polonia.

Afacerea recentă cu bombele dela
Zürich a atrasu, pentru momentu, ér
atențiunea publică asupra urmărilor e-
migraților ruși și poloni stabiliți în
Elveția. In acăsta privință este intere-
santă a produce ceea ce arată unu co-
respondent alu țiarului francesu „La
Justice”. După acăstu corespondent
apărutu într’o vreme la Geneva patru

jurnale rusesc: „Binele Publicu” (Obschts-
cheje Djelo) există de multu, este libe-
ralu cu colôre socialistă moderată, dér
n’are influență, căci multu flă bănuiesc
că ar fi în relațiune cu guvernulu. „Li-
bertatea” (Szwoboda) se dă de organulu
civilizațiunii rusesc, dér nu este recu-
noscută ca atare de emigrați. „Lupta”
(Borba) nu este luată în seriosu din
causa ciudăteniei ei; „Rusia Liberă”,
care ese de puținu timp și este redac-
tată de profesorulu Dragomanov, este
liberală, dér înainte de toate mică-ru-
siană. Pe lângă aceste patru țiare, se
mai adăuge o a cincea fôie anonimă,
ce se publică în Rusia, „Samo Uprav-
lerje” (Self-government). Corespon-
dentulu țiarului „La Justice” pretinde,
că nici unulu din aceste jurnale nu are in-
fluință adevărată asupra emigraților,
care sunt socialisti, care nu voru să
țină semă de tendințele liberale ale
acestoru organe și de compromisurile
pe care ele le susțin.

In privința organizației emigrațiunii,
amănuntele trebuie luate în afară de
scirile date de presă. Vechiulu și grôz-
niculu partid „Voința poporului” (Na-
rodnaja Wolja) urmăză a exista și are
multu adherenți, mai cu semă în Rusia.
Adevărații adherenți ai acăstui partid
sunt, cu toate acestea, opuși teoriei
evoluțiunii revoluționare și se asemănă
pe dășii cu Blanquistii. In capulu So-
cialu-Democrăților stă publicistulu și
oratorulu Plekhanov. Cei care-l încun-
jură susțin teoriile lui Marx și sunt de
părere, că și Rusia trebuie să capete a-
ceeași dezvoltare socială ca și țările oc-
cidentale. Plekhanov este unu adver-
sar hotărît alu terorismului. Pe emi-
grații poloni îi privesc corespondentulu
din punctulu de vedere alu politice
internaționale. Li împarte în trei grupe:
patrioții, socialistii naționali, socialistii
internaționali. Patrioții se împart în
conservatori și progresisti, dér se deo-
sebesc în fondu puținu unii de alții și
se înțelegu chiar foarte bine între dășii
și chiar cu socialistii naționali. Conte
Plater, care a murit de curându, era
capulu conservatorilor.

In luna Decembre 1888 s’a ținutu

FOILETONULU „GAZ. TRANS”

O excursiune la vânătoare.

Multu timp a trecut de când nu
v’am istorisit nimica despre bunica
mea. Ați cugetat, pote, că a murit?
Dômne feresce.

Dér ce să ascundu pisica n sacu!
Voiu spune sinceru, cum că carnevalulu
m’a datu pré multu de lucru. Dér de-
atunci e multu și „ce-a fostu dulce s’a
păpatu, ce-a fostu verde s’a uscatu”.

Éta-mésu la satu. Am venit la
bunica, dăce nu se pote altfel. Și nici
nu mă miru, că bunica nu ese din casă,
căci timpulu... de care avem ađi
parte, ar fi foarte periculosu pentru „pan-
tofi” densei.

Duminea trecută avurăm o đî fru-
môsă și senină. Eșisem desu de dimi-
năță să facu o preumblare în grădina
din dosulu casei. Vedeam multimea de
popor evlaviosu ce suia cărarea care
conducea la bisericuța din vârful dea-
lului.

Totu meditându despre mărirea lui
Dumneđu, despre puterea sa nemărgi-

nită, sui-i și eu delulu și intraiu în bise-
rică, unde am asistat la cultulu divin,
și m’am depărtat foarte emoționat de
frumôsă predică ce-o rostise „unchieșulu”
poporeniloru săi, storcându astfelu lacrimi
din ochii mai multora.

Terminându cu ale mâncării, căsenii
noștri proiectară o vânătoare de becațe,
la care ne decisărăm a lua parte și noi.

Să dăce, că e frumosu la satu veră.
Da! e încântătoru a vedé natura în
strălucirea sa splendidă și perfectă, dér
e ceva mai fermecătoru a observa des-
voltarea, învierea naturei din amorțela,
în carea zace trei și aproape patru luni.

Nu v’ potă decă descrie bucuria ce-o
avui, sciindu că voiu eși la câmpu li-
bertu și voiu respira aerulu curat alu
primăverei.

Ne pregătirăm și plecarăm cătră
pădure, căci vênatul de becațe se în-
cepe în amurgulu serei.

Mergeam mereu și admiram frum-
sețele naturei. Ici unu păruășu ce cur-
gea dintr’unu isvoru limpede își îngâna
misteriile sale în șoptele mititelor sale
valuri, colo unu bradu se înalță măes-

tosu cătră ceru, parcă cătră aceea ființă
vecnică și nemărginită, care l’a creatu
din nimica; mai înăuntru pădurei unu
stejaru, ce se gârbovise de bătrânețele
aniloru, își pleca ramurile sale spre pământu,
ér la tufa teiului viorica cea
modestă își scosese capulu mititelu ca
să respire aerulu curat alu anutimpulu
său.

Ne adăpostirăm într’unu locu mai
largu și ascultam cânteculu mierlei,
care părea ași exprima bucuria, că érași
și-a regăsit cuibulu său de odinoră, —
când éta, auđirăm din depărtare unu
sboru linu, înșoțitu de o ciuvăitură deo-
sebită. Erau mai multe becațe ce ve-
niau spre pădure.

Din toate părțile resunau pocniturile
armelor, căci aci vênatul e la ordinea
șilei.

Noi damele așteptam, cum s’ar
dăce, „cu gura deschisă”, să cađă una și
la noi, căci ai noștri descărcau armele
din răpuleri și cu deosebire „unchieșulu”
și da totă silința să câștige lauda noastră;
dér înșertu, căci becațele veniau și
treceau, fără să cađă și la noi vr’una.

Trebuie că societatea noastră era compusă
din „vênatori” destoinici séu dóră și aci
se adeverește proverbul român: „Unde
nu e norocu diminăta, nu e nici séra”.

Părăsirăm pădurea și plecarăm
spre casă, glumindu și petrecându-ne în
contulu neisprăvei noastre la vânătoare.
Cu acăsta ocaziune auđii și următorea
istorioră, ce ni-o spuse „unchieșulu”
nostru, care nu mai gâta cu glumele
sale:

„Să dăce că Franciscu I, luându o-
dată parte la o vânătoare de urși, rătăcise
prin pădure și nu mai putea eși din ea.
Era cam pe la 9 ore din séra, când zări
departe o rađă de lumină, ce venea din
bordeiuulu unui cărbunar.

Porni într’acolo, s’apropiă de bor-
deiu și intră. Nu văđu decât o femeie
săracă, care păre a pregăti ceva de mân-
care pentru bărbatul său pe care-l aște-
pta dela lucru. Cu toate că era ernă,
ploase în ziua aceea, astfelu că hainele
împăratului erau pline de apă. Ceru decă
dela femeia cărbunarului să-i dea voia
a se adăposti în bordeiuulu lor, ceea ce
i-se acordă cu plăcere. Ceru și ceva de

la Zürich unu congresu alu celoru trei grupuri, care a luat hotăriri importante, din care cea mai principală este următoarea: Polonia trebuie să se îndrepte către guvernul austriac și să intre în armata austriacă pentru a se lupta în contra Rusiei. Redactorul Simanowski a mersu atunci atât de departe în cuvântarea sa, încât a spus, că „urmându-l altfel, se va comite nu numai o greșală, dăr chiar o crimă“.

Pe de altă parte „Politische Correspondenz“ dă următoarele sciri din Varșovia: „In cercele bine informate de aici se consideră vestea răspândită de foile străine despre numirea contelui Wielopolski ca ministru de interne alu Rusiei ca prematură, dăr s'ar putea realiza în curându, căci partidul, care de mai multă ană lucră la curte pentru o împăciuire cu Polonia, câștigă terem. Acestu partidu are pe lângă împărătesa, în familia imperială și printre oficerii înalți mai tineri, numeroși partizani, cari expun dorințele și poveștile loru chiar împăratului, pe care caută alu convinge că rusificarea Poloniei ar fi mai lesnică și print'o împăcare, decât cu sistemul actualu.“

Manevre militare rusesi.

„Invalidul Rusu“ anunță pentru 1889, în circumscripția militară din Varșovia, manevre, cari voru ține șese zile și la cari voru lua parte 90 de batalione de infanterie, 62 escadrone de cavalerie și 234 tunuri. Manevrelor sunt de asemeni anunțate în circumscripția militară din Odesa, aproape de Ociacoff. Forțele militare cari voru lua parte la aceste manevre se voru compune din 13 batalione pe infanterie, 5 escadrone de cavalerie și 12 tunuri. Trebuie să se mai adaugă 4 batalione de infanterie, o sotniă de cazași și 4 tunuri.

Incidentul cu Stöcker.

In zilele trecute ne comunicase o telegramă, că preotul Stöcker din Berlin, predicatorul Curții, a primit o admoniție dela consiliul superioru bisericescu pentru activitatea sa politică. Jidovii nu mai putu de bucurie și împrăștiară vestea, că va trebui să se demisiona din oficiul de predicator alu curții, din pricina ideiloru sale antisemite. Bucuria Jidovilor a fostu de scurtă durată, căci împăratul Wilhelm i-a făcutu lui Stöcker o vizită, ca să-l împedecă de a demisiona din funcția de predicator alu curții, și în Vinerea Pascalorū i-a ascultat în catedrală predica. Din contră meritele politice ale lui Stöcker sunt necunoscute.

SCRILE DILEI.

Șovinismul în Brașov. Șovinismul ungurescu a început să-și scoțā cōrnele

și în Brașov. Deocamdată debută cu elu unu correspondentu alu foiei de reclame și de senzațiune „Budapesti Hir-lap“, care scrie următoarele: „Intre credincioșii catolici maghiari din Brașov a produsu abatele Eduard Müller mare nemulțămire prin aceea, că în ziua Inverii a ținutu o predică germană. Credincioșii, cari se țin de biserica romano-catolică din Brașov sunt aproape fără excepțiune (?) Maghiari, foarte puține sunt familiile germane imigrate, cari astăzi toate vorbesc și înțelegu limba maghiară. Cea mai mare parte a catolicilor o facu Armenii, cari în privința patriotismului (sic!) nu stau îndărătul celeilalte părți a Maghiarilor și sunt cu trup și sufletu Maghiari. Maghiarii din Brașov voru arăta casul episcopului catolicu ardelențu Lőnhart. Plângerea lorū au subscris-o deja 500 dintru Maghiarii fruntași brașoveni.“

Noi scimū, că numărul Germanilor catolici de aici nu este așa de ne-nsemnatu și chiar să fiu mai puțin ca Ungurii, de ce să nu aibă și ei bucuria de a auzi odată o predică în limba lorū maternă? Și în biserică să se 'ntroducā acum intoleranța și șovinismul, care numai creștinescu nu este?

Curia ungerescă a respinsu insinuarea de nulitate ce o făcuse d-lu Septimiu Albini în contra sentinții juriului din Clușiu în procesul cu d-lu Cosma.

Incidentul dela graniță. Din cercetarea făcută, în urma incidentului dela granița română-ardeleană înspre Ciucu, reese, precum spune „Agenția Română“, că nici nu s'a vătămătu pétra din graniță, nici n'a fostu mișcată din loc. Incidentul s'a mărginitu la aceea, că pe unu teritoriu cedat, alu cărui proprietarū formalu e Nicolae Ghica, au fostu tăiați câțiva brași. Teritoriul e, pareni-se, dincoace, în Ardealu. Afacerea se va încheia înainte judecătoriloru române competente.

Focul mare. În ziua de 26 Aprilie după amăzi s'a iscatu unu focu înspăimântătoru în comuna Sibercu de lângă Cohalmu (comit. Tërnavei mic). Focul a izbucnit în partea comunei locuită de Sași, unde se aprinsese o șură veche din apropierea bisericeii. Vântulū împrăștia flacarile de-alungul edificiiloru aflătoare pe lângă cimitirū și în scurtu timpū 35 de case împreună cu edificiile lorū economice erau în flacări. De aci focul trecu în partea comunei locuită de Români, unde asemenea căzură jertfă focului 26 de case împreună cu edificiile din jurul lorū. Cu totul au ars 61 de edificii.

Defraudare. Despre comptabilul

cassei de păstrare din Lipto-Szentmiklos se scrie, că cu 8 zile mai înainte a plecatu la Viena ducându cu sine dela diferiți indiviți privați hârtii de valoare în sumă de 40,000 fl. cu scopul ca să le timbreze. Le va fi timbrat elu nu-i vorba, dăr îndărăt nu s'a mai întorsu. Acum păgubașii suflă'n buze.

Cărciumele și chelnărițele din Clușiu. În Clușiu se află 300 de cărciume, séu 300 de localuri în cari se vëndu beuturū spirituase. Dintre acestea, 42 sunt, cari au concesiune de a sta deschise până la 2 ore după mezulū noptei. În acestea cărciume se află 80 de chelnărițe insinuate la poliția, se dă însă cu socoteala, că voru mai fi destule și neinsinuate. Așa dără acei „onorabili“ strengari dela Clușiu, cari nu se mulțumesc cu cele 258 de cărciume, ce le stau deschise până la miezulū noptei, au ocaziune de a-și continua petrecerile lorū în alte 42 de cărciume până la 2 ore după miezulū noptei și încă în societatea a 80 de chelnărițe. La susținerea acestorū cărciume și a celor 80 de „zine“, „meritul“ este a se atribui în prima linie tinerimei kulturegyletiste dela studiu. Acesta o dovedesce mai pe susu de ori ce îndoielă împrejurarea, că în timpul vacanțelor, când tinerimea „de bună-speranță“ nu este în Clușiu, numărul chelnărițelor scade și cărciumile jalose în tăcere. Cum ar și putu să se susțină atăta mar' de chelnărițe când modesta lorū lăfă de 5—10 fl. pe lună nu le este de ajunsu nici pentru mănusi? De sigur rochiile cele scumpe de mătase, lanțurile de aur și inelele cele scumpe ale „gingașelor“ chelnărițe trebuie să iasă din spinarea ôrecui, și dăcă „din întâmplare“ esu tocmai din spinarea tinerimei, pentru acesta nu tinerimea pôrtă vina căci — sërmana — ea este „nevinovată“, ci vina o pôrtă cei ce-i dau bani tinerimei. Diarele unguresci din Clușiu suntu foarte îngrijate și ceru să se ia grabnice măsuri pentru a păzi tinerimea de marea corupțiune ce o amenință.

Camera advocațială din Brașov face cunoscutu, că avocatul Dr. Nicolau Motocū din Făgărașu a fostu numitū curatorū alu cancelariei rēposatului advocatū de acolo Ilariu Duvlea.

Antichități romane din Dobrogea. Ni se scrie din Constanța la 26 (14) Aprilie: Domnule Redactor! Vă facu cunoscutu, că în săptămāna trecută a sositu la noi d-lu Tocilescu, directorū alu museului din Bucuresci și profesorū la universitate, pentru a duce de aici antichități ce au fostu cumpărate dela d-lu Cogălniceanu mai acum doi ani. Ele, după cum audu, au costatū peste 40,000 lei (patru-șeci mii). Suntu multe și folosite din aceste petre fiindu toate foarte vechi, și bine conservate putându-se ușorū ceti și vedea figurile sculptate în ele. Meritū laudă d-lu Tocilescu, dându-și foarte multă ostenelă pentru a face și aduna o colecțiā câtū mai mare și mai vechiā în prea frumosul museu din Bucuresci; se dice că ar mai fi aflatu încă și alte multe antichități mai mici, prin apă la malulū mării“.

Despăgubirea regalilor. Comitetul administrativu alu Coșiocnei a primitu propunerea, ca orașul să cōră 1,667.751 fl. despăgubire de regalii.

Baia romană din Alba-Iulia, de care a datu societatea istorică și archeologică de acolo, cu ocaziunea unorū săpătur, constă din 16 încăperi mai mici și 7 mai mari. Sub odăile acoperite parte cu țigle roșii și albe, parte cu mosaicu, s'au aflatu coridore suterane, țevi de conducere și de ventilațiā de felulū celorū din Aquincum, mai departe, s'au descoperit picturi murale, o lampă, vase și monede. Baia pare a fi din timpulū împăratului Filipū III. S'a mai datu de urne de ziduri și e probabilu, că se voru

mai face alte descoperiri interesante, căci comitatul Albei de Josu era vestitū din vremuri trecute ca locu ce posedea numeroșe anticități romane. Societatea va cere o subvențiune dela statū, ca să continue cercetările.

Sfârșitul regimului Tisza? O telegramă din Pesta către diarele din străinătate comunică: O seriā de fișpani și-au datū dimisia, ca cei din Timișu, Barșu, Bekes. Se așteptă destituirea apropiată a mai multorū funcționari superiori ai administrației. Se socotesce această măsură ca o intențiune de a rupe cu sistemul de convență în privința abuseriloru comise de fișpani, ômenī de încredere ai d-lui Tisza.

Lucrul de mână. În Austria e introdusū lucrul de mână în școlile populare și civile de mai multă ană, ca și în alte state civilizate ale Europei. Basă mai solidă însă pentru asigurarea unei nesfârșite vieți a acestui obiectu de instruciune fundamentală s'a pus în anulū 1883 prin înființarea unei reuniuni, care e condusă de A. Riss sub patronatul A. S. Arhiducelui Rainer, care jertfese cu multă dărniciā pentru promovarea lucrului de mână. Zelulū, cu care se lucră acolo pentru promovarea scopuriloru lucrului de mână, este atât de învâpăiatū, încâtū școlile, în cari nu a străbătutū acestu obiectu, suntū puțin considerate. Invățatorii se califică în grupe mari parte pe la cursurile din Germania, parte pe la cele din patriā, ținute la diferite locuri și în mai multe rânduri peste anū. Cheltuelile se acoperu prin contribuiriile particularilorū, ale comunelorū politice, ale reuniuniloru de tôte categoriile și prin preliminaru din partea statului. Viena și întregă Cislaiania merge în privința acesta mână în mână cu stăruințele Șvediei, Franciei și Germaniei. La noi cestiunea acestă, încâtū privesce pe regimū, dōrme somnulū celū lungū. În preparandiile statului s'au practicatū, ce e dreptū, mai înainte unii ramū industriali; lucrulū însă s'a începutu dela cea mai estemă margine a lucului și fără de nici o direcțiune pedagogică-educativă. Din acestă nechibzuită purcedere a urmatū slăbirea baselorū acestei direcțiuni și ridicarea la valoare a adevăratelorū principii educative, ce le are într'adevărū lucrulū de mână, și cari suntū urmărite ađi în tôte părțile, precum și la noi, cu cele mai sigure prospecte de succesu. În respectulū acesta e pré puținū măgulitorū pentru cei dela cârmă, că nici capulū nu'i dōre de această cestiune. Suntū pré multū ocupați, bieții, cu idea de „contopire.“

Cutremurū de pământū destulū de violentū s'a simțitū în Agramū la 27 Aprilie n. s'era.

Sinodulū archidieceșanū din Sibiu.

Sibiu, 17 Aprilie 1889.

Sedința I, 16/28 Aprilie. După discursul de deschidere alu I. P. Sale, deputații nou aleși au fostu invitați ași presenta credenționalele. Apoi s'a procedatū la alegerile biroului și comisiunilorū.

În birou s'au alesu deputații: Teodor Herman și Iuliu Danu din clerū, Mateiu Voileanu, Daniil Davidu, Dr. Ioanū Mețianu și Dr. Remus Roșca dintre mireni, ér dintre aceștia presiulū denumesce de notariu generalū pe Mateiu Voileanu.

S'au alesu apoi în: I. Comisiunea verificătoare: Ioanū Papiu, Avramū Pēcariu, Dr. Nicolau Olariu, Ioanū Turcu, Dr. Ioanū Mihū și Pompiliu Piposu.

II. Comisiunea organizătoare: Dr. Ilariu Pușcariu, Ioanū Hannia, Nicolau Cristea, Eliā Măcelariu, Dr. Aurelū Brote, Parteniū Cosma, Iosifū Pușcariu, Dr. Ioanū Mihū și Dr. Absolonū Todea.

III. Comisiunea bisericescă: Ioanū Petricū, Galacteonū Șagău, Ioanū Danciu, Gherasimū Candrea, Ambrosiu Bărsanū, Dr. Ioanū Moga, Georgiu Moldovanū, Nicolau Cosma și Simeonū Dragomirū.

māncare, dăr femeia îi refuză dicēndū, că voru māncā împreună cu bărbatulū s'eu, căci astfelū au obișnuitū.

Regele nu avu încătrāu, se aședă înainte focului pe unu scaunū, slabū ce era uniculū în casă, și aștepta cu nerăbdare venirea cărbunarului.

Putu fi 10 ore, când sosi și cărbunarulū udatū de plōiā și tremurāndū de frigū. Femeia îi spuse tōtā întâmplarea cu ôșpele neașteptatū, și vedū că e învoitū și bărbatu-s'eu, care într'acestea întorcēndu-se către regele îi dete bună-s'era și scuturāndu-și pālăria și mantaua de apă, voi să sēdă înainte focului. Vēdēndū însă, că ôșpele îi ocupase deja loculū, îi dīse:

„Imi pare rău, că trebuie să te scoli, dăr veți, eu aci m'am obișnuitū a mă aședā în tōtā s'era când viu dela lucru și-apoi dōrā scii d-ta, că „tōtā furnica e dōmnā în căsuța sa.“

Regelui îi plăcu foarte sinceritatea cărbunarului, și părăsindū scaunulū, ședū pe o strugină de paiā ce i se pregătise de patū pe podēla bordeiului. Apoi vorbiră despre multe tōte și între altele

cărbunarulū se plāne și de darea cea mare.

Regele își da tōtā silința ca să-lu convingā, cumcă sarcina dării nu e chiar așa de grea, precum și-o închipuesce poporulū.

„Bine, continuă cărbunarulū, dăr ce dīci d-ta despre controla cea mare ce privire la dreptulū de vēnatū? Eu ședū în pădure și de frica cea mare, să nu fiu răpăstuitū de mai marii țerii, adeseori sunt silitū să mă uitū cum fuge căpriōra pe dinaintea bordeiului și nu cutezū să-o împușcū! Dăr credū că d-ta ești omū bunū și nu mă vei trāda, eti aci a pregătitū femeia ceva de māncare din rēmășițele epurelui ce-lū împușcasei abia eri; poftesce și mānāncā! Numai apoi fă-te că n'ai vēqtū și n'ai auzitū nimica.“

Regele promise, māncā cu poftă bună, se culcă pe patulū de paiā și dormi bine. Diminēța spuse cărbunarului că elu e regele, plătū pentru culcușulū s'eu celū bunū, și îi acordā dreptulū de vēnatū.

Cornelia Lupu.

IV. Comisiunea școlară: Zacharia Boiu, Ioan Popescu, Vasiliu Dămian, Georgiu Dănilă, Ioachim Fulea, Liviu Lemeny, Ioan Turcu, Dimitriu Lăcătuș și Dr. Petru Spanu.

V. Comisiunea financiară: Nicanor Frateșiu, Ioan Drocu, Avram Păcurariu, Dr. Aurel Brote, Rubin Patia, Alexiu Olariu, Dr. Nicolau Olariu, Mihail Cîrlea și Liviu Lemeny.

VI. Comisiunea petiționară: Ioan Papiu, Romul Furduiu, Ambrosiu Bărsan, Zacharia Tătaru, Pompiliu Piposu și Victor Tordoșan.

Au cerut concediu deputații: Alexandru Danciu pentru întreaga sesiune, din cauză de boală; Iosif Orbonaș pentru întreaga sesiune din cauza unor afaceri private; Diamandi Manole pe întreaga sesiune din cauză de boală; Demetriu Coltofeanu pe 3 zile din cauza unei boli grave în familie.

Deputaților Iosif Orbonaș, Diamandi Manole și Demetriu Coltofeanu, li s-au acordat concediile cerute, în susținerea cererilor deputatului Alexandru Danciu, sinodul se va pronunța după verificare.

Actele electorale din cercurile electorale: I alu Sibiului, VIII alu Geoagiului, XI alu Turdei și XIX alu Branului s'au predat comisiunii verificătoare.

S'au predat comisiunii organizatoare: a) raportul general alu consistorului arhidieceșan din ședința plenară de datul 3 Aprilie a. c. b) raportul consistorial din ședința plenară dela 6 Novmve 1888, prin care se comunică rugarea comitetului protopresbiteral alu tractului Iiei, pentru strămutarea locului central de alegere a deputaților sinodali și congresului dela Dobra la Iia, în cercul VII electoral.

S'au predat comisiunii bisericești: a) raportul general alu consistorului arhidieceșan, ca senat strins bisericesc din 23 Martie a. c. b) raportul consistorial din ședința senatului bisericesc dela 22 Septemvrie 1888 - în privința întregirii parohiei Chineșu cu filia Petrilaca.

S'au predat comisiunii școlare: a) raportul general alu consistorului arhidieceșan din senatul școlară din 23 Martie a. c. b) raportul consistorial din 19 Ianuarie a. c. prin care se transpun spre admitere ca manuale de școlă în clasele I și II gimnasiale cărțile: Cartea de cetire latină pentru clasa I gimnasiale; 2 Carte de cetire pentru clasa II gimnasiale și 3 gramatica latină pentru clasele I și II gimnasiale, compuse de profesorii Paul Badiu, Ștefan Iosif și Andrei Bărsan; c) raportul consistorial din 5 Ianuarie a. c. prin care se comunică spre admitere ca manual de învățământ în școalele medii: „Geografia pentru școalele medii“, tomul II, de Dionisiu Făgărășan și Andrei Bărsan; d) raportul consistorial din 5 Ianuarie a. c. prin care se propune spre admitere ca manual de școale populare, cartea „Geografia patriei de Ioan Darius; e) raportul consistorial din 7 Iulie 1888 a. c. în privința proceselor disciplinare ale învățătorilor; f) raportul consistorial din 23 Februarie a. c. referitor la introducerea lucrului de mână în institutul pedagogic și școalele populare.

S'au predat comisiunii financiare: a) raportul general alu consistorului arhidieceșan din senatul episcopesc de datul 12 Aprilie a. c.; b) raportul consistorial din 1 Aprilie a. c. despre starea proceselor fondurilor arhidieceșane; c) raportul consistorial din 15 Aprilie a. c. cu care se aștern rațiunile fondurilor arhidieceșane pe anul 1888; d) raportul consistorial din 10 Februarie a. c. în cauza pretensiunii fondurilor arhidieceșane la Ioan Piposu; e) raportul consistorial din 5 Aprilie a. c. prin care se așterne bugetul pe 1890.

S'au predat comisiunii financiare: a) rugarea comunei Felța, pentru a i se ierta 1000 fl. din datoria, ce o are la fondurile arhidieceșane; b) rugarea parohiei Mada cu filia Steun, pentru primirea lui Iosif Bogdan în cursul clericalu extraordinar; c) rugarea mai multor înși din Lăseu și Grindă, pentru de a nu se întări de parohia Iosif Ocnă; d) rugarea comunei Vidrașeu pentru un ajutor la renovarea bisericeii; e) rugarea comunei Feldiara din protopresbiteratul Avrigului pentru întregirea parohiei; f) rugarea comunei Bârta, pentru un ajutor de 150 fl. la repararea bisericeii; g) rugarea preotesei vâduve Maria Șuteu pentru un ajutor; h) rugarea comunei Presaca, pentru anexarea la protopresbiteratul Albei-Iuliei.

Corespondența „Gaz. Trans.“

Făgărășu, 15/4 1889.

Domnule Redactor! Societatea română de diletanți „Progresul“ din Făgărășu, după o intrerupere destul de lungă, a început să rășească da semne de viață. Eri s'era avurăm plăcerea a asista la o reprezentațiune teatrală constatătoare din două piese:

1. Florin și Florica, cunoscuta operetă de Vas. Alexandri, și 2. Drumul de feră, comediă cu cântece într'unt act de același autor. Noi, Românii, trebuie să înregistrăm ori-ce mișcare pe terenul de cultură, și carî au de scop nobilitarea simțimentelor și cultivarea gustului estetic, fiindcă numai încurajând puțterî sficioșe, d'ér vrednice, și desaprobandu pe nemernici, ne putem creșce bărbați cu tragere de inimă pe tóte terenele, pe carî avem lipsă de ei. Și altu scopu nobil mai au astfeliu de întruniri tocmai aici în capitala țării Olteului, anume: de a cimentă legăturile celor din provincie cu cei din centru, a'i apropia totu mai multu unii de alții și a'i imboldi la o acțiune mai solidară în tóte afacerile lor, fiă pe terenul politicu, bisericescu-școlaru seu socialu. Pécătă, că de astădată nu s'a putut ajunge scopulu din urmă, de-óre-ce din provincie prea puțin au luat parte la reprezentațiune.

În piesa primă totu trei diletanții și-au interpretat rolurile bine. D-șora Elv. Făgărășan (Florica) deși pe la mijlocul piesei părea ceva indispușă, își reapucă însă firul rolului cu vioiciune, și cu destulă desteritate îl duse până la fine. În cupletele cântate cu D-lu Nicolae Ludu învăș. în Becleanu, amândoi erau la locul lor. Vocile amândorora bine cultivate, sonore și de totu curate au delectat publicul participatoru destul de plăcut. De asemenea d-lu Lepedeu înv. în Făgărășu și-a interpretat rolulu cu fidelitate.

Cu multu mai bine a succedut reprezentarea piesei a doua, în care totu diletanții au jucat bine. Trebuie însă să recunoșcem fără esagerare și fără a desterpta susceptibilități, că D-na preotesea Victoria Aron (mama Bălașu) a escelat. Mimica, gesturile, expresiunea fiziologiei, tóte ni-au arătat pe adevărata jupănesă de casă, carea, deși cam limbută, șcie să-și impună voința se chiar și stăpânului ei. Pășirea d'ensei a fostu resolută, dibace și de totu originală. Totu astfeliu a pășit și d-lu notaru Băcilă ca coconu Matache Nalbă, resolut și „iute“, d'ér în adevăr „iute“. D-șorele Elv. Făgărășan (Adela) și Laurenția Ţipu (Ioana), cât și D-ra El. Nicodinescu (Caliopi) s'au prezentat de totu natural și prin drăgălașele cântece au înveselit inimile celor de față. Frumos și bine s'a purtat și a cântat ca totdeauna și D-lu Nicolae Ludu (ingineru-topografu). Ca să fim drepti, trebuie să amintim și pe d-lu I. Dejenariu (Kir Manole); pe d-lu Ioan Mureșianu (Manolache) și pe d-lu Nic. Lepedeau (Savu), carî deși au avut roluri secundare, d'ér le-au interpretat bine și cu desteritate, încât au contribuit multu la buna reușită a acestei piese. Ne-a impresionat tare plăcutu cântarea din urmă din această piesă, cântată de totu diletanții bine, precist și frumos, așa încât la aplausele publicului a trebuit repetată.

Publicu n'a fostu tocmai multu, d'ér alesu; comitele supremu alu comitatului Făgărășu precum și vice-comitele au fostu preșenți. Venitul încă se spune a fi îndestulitor și pôte ar fi fostu și publicu mai mult și venit mai mare, decât modulul învătării ar fi fostu celu obicnuit la teatre, adecă afișe. După teatru a urmat jocu, care a durat veselă până după miezul nopții.

Ne-am depărtat de acolo cu dorința în inimă ca câtu mai curându să ne vedem éráși. Éri tinerilor noștri diletanți le dicem la încheere: nu ve

știți de jertfele ce trebuie să le aduceți, și de cunoscutele neajunsuri, căci: „per aspera ad astra.“ Olténul.

Literatură.

Die Rotation der Himmels-Körper oder Das Gesetz der Azendrehung und Bahnbeugung (Rotațiunea corpurilor cerești ori legea învârtirii împrejurul axei și drumului ce-lu descriu în mișcarea lor) de Ioseph Radanyi, consilieru-comptabilu ministerialu r. u. în pensie. Broșura e de 24 pagine cvartu. În secțiunea I tratăză despre rotațiunea corpurilor cerești avându și o tablă cu calculu matematicu. În secția II tratăză despre drumul ce-lu descriu corpurile cerești în mișcarea lor, în legătură cu rotațiunea, și calcululu iutei mișcării pe acestu drum. În secțiunea III tratăză despre punctulu de gravitate. În secțiunea IV cuprinde considerațiuni și deducțiuni. Broșura acésta va interesa de sigur pe cei carî se ocupă cu astronomia. Se pôte căpeta în librăria H. Zeidner cu 40 cr.

Anunț literar.

Subscrișulă aducă la cunoștința publică, cum-că am gata pentru tiparu următorulu opșorulu din literatura populară: „Ședătoarea Romănescă“ (seu colecțiune de povești, balade, cântece, doine, hore, proverbi și ghiciri populare. Acestu opșor de 220 pagini e împărțit în trei părți și cuprinde: Partea I. Povești: 1. Ciprian Vitezulu, 2. Vecinulu, 3. Piticu țințaru, 4. Feciorulu celu voinicu, 5. Semănații, 6. Unu vis, 7. Din omeni boi, 8. Moșu Adam și baba Eva. Partea a II. Balade, cântece, doine și hore populare. 1. Tânislav. 2. Mirza, 3. Tinerele voinicu. 4. Marcu Iagărulu. 5. Iancu Jianulu căpitanulu haiduciloru, 6. Cânteculu lui Ioan Stoia, 7. Unu soldat pe patulu morții, 8. Unu soldatu la Beciu, 9. Cântece ostășesci, 10. Doine și hore populare (o mulțime). Partea a III. Proverbi seu țicale romănesci (500). Ghiciri (167). Acestu manuscripț e gata de a se pune sub tiparu, d'ér subscrișulă, fiindu dascălu romănescu, n'am ban ca să-lu tipărescu, deci cautu unu editoru, care să-lu tipărescă. Cine ar vói a reflecta la acésta întreprindere este rugat a se adresa la subscrișulu în Valeadeni până la 15 Maiu a. c. v. u. p. Nagy-Zorlenecy stumătoru via Nemet-Bogșan George Cătană, com. Carăș-Severin invetătoru.

Convocare.

Aflându-se necesitate de a modifica unii paragrafi din statutele Reuniunii femeilor române din Clușiu și juru votate în adunarea din 8 Ianuarie a. c. prin acésta avem onore a convoca noua adunare generală pe Duminecă în 5 Maiu st. n. la 1/3 ore d. a. în casina română din Clușiu.

Clușiu, în 30 Aprilie 1889.

Anna Papu-Lemeny, B. Podobă. presid. int. secretariu int.

„ALBINA“ institutu de credit și de economii. Filiala Brașov.

Conspectulu operațiunilor de casă în luna Aprilie 1889.

Table with columns for Intrate (Numerar, Depuneri, Cambii, etc.) and Eșite (Depuneri, Cambii, etc.) showing financial data for April 1889.

V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu m. p. dirigentu. adjunctu. V. Gămulea, m. p. comptabilu.

DIVERSE.

Mănuși istorice. Dilele aceste s'a ținutu în Parisu o interesantă espozițiune de mănuși, la care au fostu espuse și mănuși din timpul Romanilor, ba și mănuși de acelea, de carî purtau femeile frunțase ale Grecilor; mai departe mănuși vechi englese și franceze. Dintre mănușile englese mai interesante suntu trei părechî de mănuși ale reginei Elisabetha a Angliei, deóre ele arată, că regina a avut nisce mână așa de mari, încâtu nici celu mai robustu bărbatu n'a putut s'o întrécă. Peste totu se vede, că mânil micî numai în timpul mai nou au început să fiă mai iubite. Dintre femeile domnitore de ađi, judecându după mănușile dela acésta espozițiune, cele mai micî mână le are regina Spaniei.

Ce se facu cu oușle stricate? Oușle stricate se întrebunțeză la argășitoria la prepararea marochinei și pielei de capră, și la preparațiunea hărții fine. Cantități mari de gâlbenuș întrebunțeză cei carî lucreză cu peile, astfel încâtu a trebuit să se începă în orașele mari unu anumitu comerciu cu ouș stricate, care nu se potu vinde pentru mâncare. Albușulu rămasu se vinde la fabricele de hărții fină. Deși oulu nu trebuie să fiă prospetu, pentru trebuințele lor, totuș albușulu trebuie să fiă câtu se pôte de curat, separatu de gâlbenuș, căci altfelu hărții primesce o colóre urită.

Necrologu. Elisa Schăser, ortană în vîrstă de 16 ani, a încetat din viață eri în urma unei paralisis de inimă. Va fi înmormentată mâne în cimiterulu ev. conf. augsb. - Fiă-i țerina ușoră!

(Cu cea mai deplină încredere) se pôte întrebunța unu medicamentu de casă în contra bolnavilor de stomachu, când sute de scrisori de mulțămire dovedescu efectulu escelentu. - Balsamulu de viață (Lebensbalsam) alu lui Dr. Rosa din farmacia lui B. Fragner în Praga se bucură de aceste dovedî forte număröse, căci scrisorile de mulțămire se înmulțescu pe fiecare țî. Balsamulu de viață alu lui Dr. Rosa celu adevăratu este de căpătat aproape în tóte farmaciile din Austro-Ungaria.

Cursulu pieței Brașov

din 30 Aprilie st. n. 1889.

Table showing market rates for various items like Banenote romănesc, Argintu romănesc, Napoleon-d'or, etc.

Cursulu în bursa de Viena

din 30 Aprilie st. n. 1889.

Table showing market rates for various items like Renta de aur, Renta de hărții, Imprumutul căilor ferate ungare, etc.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potu cumpera în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht.

Editoru și Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Ajutoru grabnicu și siguru

pentru

SUFERINTE DE STOMACHU ȘI URMARILE ACESTORA !!

Mijlocul celu mai bun și eficace pentru mântuirea sănătății, curățirea suncurilor precum și a sângelui și pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutindenea cunoscutul și plăcutul

„Dr. Rosa's Lebens-Balsam“.

Acestu balsam preparat cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune și tămăditore se dovedesc ca forte folositoru în contra tuturor greutăților de mistuire cărcei de stomach, lipsa de apotit, rigăelei, congestiunilor, haemoroidelor etc. etc. In urma eficacității sale a devenit acestu balsam acum unu siguru și dovedit medicamentu de casă popularu.

Sticla mare costă 1 fl., mică 50 cr.

Mii de scrisori de recunoștință stau la dispoziția!

FIȚI ATENȚII!!!

Spre a evita înșelătorii, facu pe fiecare atentu, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa's Lebens-Balsam, care singuru numai de mine este preparat după receta originală, este învelită în hârtia grosă albastră, care poartă în lungul ei inscripția: Dr. Rosa's Lebens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3“ în limba germană, boemă, ungară și franceză, și cari suntu provădate cu alăturata marcă a fabricii luată sub scutul legalu.

**Dr. Rosa's Lebens-Balsam**

Veritabilu se pôte procura numai in Depositulu principalu alu producătorulu

B. Fragner,

Farmacia „Zum schwarzen Adler“
Prag 205—3.

In **Budapesta**: la farmacia I. von Török.
Tôte farmaciile din **Brașov**, precum și tôte farmaciile mai mari din monarchia Austro-ungară au depozite din acestu balsam de viață.

Totu de acolo se pôte avea:

Alifa de casă universală de Praga

(Prager Universal-Haussalbe)

unu medicamentu siguru și prin mii de scrisori de mulțămire recunoscutu în contra tuturor inflamațiunilor, rănilor și umflăturilor.

Acesta se întrebuintează cu succesu siguru la inflamațiun. la stagnațiunea laptelui și întărirea țitelor cu ocaziunea întărcării copilulu, la abscese, ulcere, pustule cu puroiu, carbuncule; copturi la unghie, la panariți (ulcerațiuni la degete, la întărituri, umflături, tumorea glandulelor limfatiche, lipome etc. — Tôte inflamațiunile, umflături, întărituri se vindecă în timpul celu mai scurtu; la casuri însă, unde s'a formatu deja puroiu absorbă buba și o vindecă în timpul celu mai scurtu fără dureri.

In cutiôre à 25 și 35 cr.

FIȚI ATENȚII!

De ôrce alifa de casă universală de Praga se imităză forte desu, facu pe fiecare atentu, ca singuru numai la mine se prepară după receta originală. Acesta este numai atunci veritabilă, decă cutiôrele din metalu galbinu, în cari se pune, suntu înfășurate în hârtia roșie pe care s'afă tipărită în 9 limbi explicațiunea cum se se întrebuinteze. împachetate și în cartone vinete — cari suntu provădate cu marca fabricii de mai susu.

Balsam pentru auzu.

(Gehör-Balsam)

Celu mai probat și prin multe încercări celu mai temeinicu medicamentu pentru vindecarea auzulu greu și spre redobândirea auzulu perdut. 1 Flacon 1 fl. 58,26—2

**ABONAMENTE**

la

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentulu este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni 3 fl. —
Pe șese luni 6 fl. —
Pe unu anu 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni 10 fr.
Pe șese luni 20 fr.
Pe unu anu 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.**Pentru Austro-Ungaria:**

Pe anu 2 fl. —
Pe șese luni 1 fl. —
Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anu 8 franci.
Pe șese luni 4 franci.
Pe trei luni 2 franci.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“**SCHIMBARE DE LOCAL.**

Subscrisul am onore a încunoscința pe onor. publicu, că

Prăvălia mea de haine bărbătesci

m'am strămutat' o în **Ulița Vămii No. 11**, în acelașu localu, unde se afla mai nainte prăvălia croitorăscă a lui **A. SCHWARZE & BARTHA** și în urmă prăvălia lui **A. SCHWARZE**.

Mulțămindu de încrederea ce mi-s'a datu până acum, rog pe onor. publicu a mi-o da și de aci înainte în noulu localu. Voiu căuta se executu punctualu și conștientu cu prețurile cele mai eftine tôte lucrările ce cadu în specialitatea croitoriei.

Cu adencu respectu

Zsigmond Aron.

62,3—2

Sz. 1848—1889.
tkv. számhoz.

68,1

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassoi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirre teszi, hogy Kristoloveanü luonü és neje végrehajthatónak Brotea luonü és neje végrehajthatást szenvedö elleni 200 frt. tökekövetelés és járulékal iránti végrehajthatási ügyében a brassoi kir. törvényszék területén lévő, Rozsnyó község határon fekvő arosnyói 879 számú tjkvben A+ a foglalt:

12451 és 12452 hr. szám. 34 frt.	12962 hr. szám. fekvöre 17 frt.
17330 " " 16 " "	18477 " " " 3 frt.
18827 " " 8 " "	19017 " " " 28 " "

a 19102 hr. sz. és a 5291 sz. tjkben foglalt 19101 hr. sz. fekvöre 51 frt. a 879 sz. tjkvben foglalt A+22278 hr. sz. fekvö 22 frt., a 23733/1 hr. szám fekvöre 34 frt. és a 5085 sz. tjkvben A+946 és 947 hr. sz. fekvöre 174 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fenti ingatlanok az 1889 évi Május hó 29-ik napján délelött 9 orakor Rozsnyó község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alol is eladati fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-us értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Kelt Brassóban 1889 évi Februáriuus hó 27-én.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.**A N U N Ţ.**

Cei ce au lipsă de trestia de structură alésă și bine curățită — cu prețu moderatü — au a se adresa la subscrisulü.

Teușu, 26 Aprilie 1889.

Ioanü Teușianu,
proprietaru.

64,4—1

STABILIMENTUL DE CÉSORNICĂRIĂ

ce esistă de 81 ani cu celü mai bunü renume
in **Budapesta, IV. Waitznergasse No. 7.**

alü lui

JOSEPH LECHNER

c. r. furnisoru alü Curții și alü Altetei Sale
c. r. Arhiducelui Iosifü, recomandă cu prețuri
eftine sub garanțiă.

Césornice Remontoir pentru Dómne:

Césornice-Nickel 13 fl. — Césornice-Oțelü (Stahl-Uhren) 18 fl. —
Césornice de argintü 16 fl. — Césornice de aurü cu sticla de
crystalü 25 fl. — Césornice de aurü cu capace duple 35 fl.

Césornice Remontoir pentru bărbați:

Cea mai bună calitate de césornice-Nickel adevărate de Helveția
pentru ampoiații dela căile ferate, economi, lucrători etc. 12 fl.
Césornice de oțelü cu mehanismü cilindricü 15 fl.
Césornice de argintü cu sticla de cristal și mehanism-Anker 20 fl.
Césornice de argintü cu douë capace și mehanism-Anker 24 fl.
Césornice de aurü cu sticla de cristalü și mehanism-Anker 40 fl.
Césornice de aurü cu douë capace și mehanism-Anker 55 fl.

Comandele pentru provinciă cu rambursă postală.

Reparaturü de césornice se esecută în modulü celü mai bunü sub garanțiă.

Avisü d-lorü abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiască a scrie pe cuponulü mandatulu postalü și numerii de pe fășia sub care au primitu diarulü nostru până acuma.

Domnii, ce se abonéză din nou, se binevoiască a scrie adresa lămuritü și se arate și posta ultimă.

Totodată facemü cunoscutu tuturorü D-lorü abonați, că mai avemü din anii trecuți numerü pentru complectarea colecțiunilorü „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potü adresa la subsemnata Administrațiune în casü de trebuință.